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توصیه عضو انجمن مدرسین دانشگاه‌ها:
از گسیل نیروها، 
برای برخورد با دانشجویان 
خودداری شود

جهان 5

نخست‌وزیر هند در شرایط پیچیده خاورمیانه 
به اسرائیل سفر کرد؛   

گام راهبردی مودی 
در مسیر اتحاد با تل‌آویو

پنجشنبه  7  اسفند   1404  /  8  رمضان   1447  /  26  فوریه   2026 قیمت  2000  تومان  /    شماره   2130

توقیف محموله دیپلمات‌های هلندی، کار را به احضار سفیر ایران کشاند  

هزینه‌تراشی یک بدعت فرودگاهی 
برای دیپلماسی

سیاست 2

سیاست 2

سخنرانی ترامپ در آستانه دور جدید مذاکرات تهران- واشنگتن، 
بر فضای ابهام دامن زد؛

ژنو در میانة آتش و امضا
پنجشنبه ژنو فقط یک تاریخ در تقویم دیپلماتیک 
نیست؛ نقطه‌ای است که در آن فشار معیشتی مردم، 
آرایش نظامی در خلیج فارس، سخنان مبهم دونالد 
ترامپ در کنگره و هشدارهای تندروها در واشنگتن 
و تل‌آویو به هم گره خورده است. مذاکراتی که از 
آن با عنوان »آخرین فرصت تنفس استراتژیک« 
یاد می‌شود، هم‌زمان زیر سایه سخنرانی پرحاشیه 
رئیس‌جمهور آمریکا و جدال‌های سیاسی در کنگره 
قرار دارد. آیا ژنو می‌تواند مسیر تنش را مهار کند یا 
منطقه در آستانه تکرار تجربه‌ای شبیه عراق قرار 
گرفته است؟ نگاه‌ها بار دیگر به ژنو دوخته شده است. 
شهری که سال‌هاست میزبان منازعاتی بوده که 
سرنوشت ملت‌ها را تغییر داده و این بار نیز در بزنگاهی 
تاریخی قرار گرفته است. قرار است نمایندگان ایران 
و ایالات متحده پنجشنبه در شرایطی به گفت‌وگو 
بنشینند که نه فضای داخلی ایران آرام است و نه 
فضای سیاسی واشنگتن بی‌تنش؛ مذاکراتی که پس 
از یک دوره رویارویی نظامی محدود و جنگ ۱۲ روزه 
شکل گرفت، اکنون به مرحله‌ای رسیده که بسیاری 
آن را تعیین‌کننده می‌دانند. دونالد ترامپ صبح 
چهارشنبه به وقت ایران، اولین سخنرانی »وضعیت 
کشور« در دوره دوم ریاست‌جمهوری خود را ایراد 
کرد و بار دیگر ایران را در مرکز توجه قرار داد. ترامپ در 
سخنرانی خود در کنگره مدعی شد که پس از عملیات 
موسوم به »چکش نیمه‌شب« برنامه تسلیحاتی ایران 

نابود شده، اما تهران دوباره مسیر خود را از سر گرفته 
است. او گفت: »ما با آن‌ها در حال مذاکره هستیم و 
آن‌ها توافق می‌خواهند، اما ما هنوز نشنیده‌ایم که 
بگویند سلاح هسته‌ای نخواهیم داشت«؛ جمله‌ای 
که در ظاهر تأکید بر دیپلماسی بود، اما در بطن خود 
حامل همان مطالبه قدیمی »غنی‌سازی صفر« تلقی 
شد. ترامپ در همان سخنرانی افزود که ترجیح 
می‌دهد مسئله با دیپلماسی حل شود، اما »هرگز 
اجازه نخواهد داد بزرگ‌ترین حامی تروریسم جهان به 
سلاح هسته‌ای دست پیدا کند«.  این ترکیب از وعده 
مذاکره و تهدید نظامی، فضای دوگانه‌ای را شکل داده 
است؛ فضایی که نه نشانه‌ای قطعی از عقب‌نشینی 
دارد و نه علامتی روشن از تصمیم به جنگ. در سوی 
دیگر کنگره، اما واکنش‌ها متفاوت بود. چاک شومر، 
رهبر اقلیت دموکرات سنا، پس از جلسه‌ای توجیهی 
درباره ایران گفت که رئیس‌جمهور باید اهداف خود 
را به‌صورت شفاف برای مردم توضیح دهد. مارک 
وارنر نیز تأکید کرد که هرگونه اقدام نظامی نیازمند 
توضیح روشن درباره هدف و راهبرد است. این 
اظهارات نشان می‌دهد که حتی در واشنگتن اجماع 
روشنی درباره مسیر پیش‌رو وجود ندارد. در تهران، 
فداحسین مالکی، عضو کمیسیون امنیت ملی 
مجلس، اعلام کرد که پیشنهاد مذاکرات از سوی 
 آمریکا مطرح شده و ایران در ابتدا تمایل چندانی 

نداشته است...

»محمود خاقانی« در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« و با اشاره به پرترشدن جیب تراستی‌ها:

نفت 71 دلاری هم بر افزایش 
درآمدهای نفتی ایران ‌تأثیر ندارد!‌

چرتکه 3

وقتی اشتباه، حکم مرگ رویاها را دارد  
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توکیو اعتراض کرد؛ 

بازداشت رئیس دفتر 
شبکه NHK ژاپن در تهران 

عضو کمیسیون کشاورزی مجلس: 

تخصیص نفت برای واردات 
نهاده‌ها، فسادزاست 

سخنگوی شورای تشکل‌های صنفی فرهنگیان:  

50 دانش‌آموز 
همچنان در بازداشت هستند

تمرین سپاه برای حمله موشکی 
به پایگاه الظفره آمریکا در امارات

درباره جهان نمایشی مارتین کریمپ
 با نگاهی به اجرایی از نمایشنامه روستا 

آرامش کاذب 
روستانشینان ملال‌زده 

ترک خوردن سقف تولید در تریکوبافی‌های پایتخت 

آگهی می‌دهیم، ولی کارگر نمی‌آید

زیباکلام:  

در خواب هم نمی‌دیدم 
دانشگاه به پهلوی‌ها بازگردد 

رئیس‌جمهوری با اشاره به گفت‌وگوهای غیرمستقیم میان ایران و آمریکا در ژنو، اظهار کرد: 
در زمینه گفت‌وگوها چشم‌انداز خوبی می‌بینیم.

به گزارش ایسنا، مسعود پزشکیان در جریان سفر استانی به مازندران در نشست با 
سرمایه‌گذاران و فعالان اقتصادی این استان، اظهار کرد: در مسائل خارجی تلاش می‌کنیم؛ 

ارتباطات ما با همسایگان بسیار بهتر شده و تلاش می‌کنیم بهتر از این باشد.
وی با یادآوری برگزاری گفت‌وگوی غیرمستقیم میان ایران و آمریکا در ژنو، اظهار کرد: 
در زمینه گفت‌وگوها چشم‌انداز خوبی می‌بینیم. ان شاءالله آقای عراقچی در جلسه‌ای در ژنو 
خواهد بود؛ تلاش کردیم این روند با هدایت رهبری انقلاب طوری مدیریت شود که از شرایط 

نه جنگ و نه صلح خارج شویم.
 رئیس‌جمهوری ادامه داد: اگر چنین شود بسیار راحت‌تر می‌توانیم موانع را از سر راه برداریم.

ضرورت درمان زخم جامعه
رئیس‌جمهور با اشاره به حوادث ناگوار دیماه گذشته، گفت: متاسفانه زخمی بر پیکر جامعه 

ایجاد شده است، باید به فکر درمان و ترمیم این 
زخم باشیم نه اینکه آنرا تبدیل به کینه کنیم، این 
زخم‌ها تلخ است اما نباید اجازه دهیم دشمنان 
ایران ما در منطقه از ضعف یا تفرقه ما شاد شوند 
یا تصور کنند می‌توانند ایران را متوقف یا تجزیه 

کنند.
»مسعود پزشکیان« در دومین برنامه سفر ۲ 
روزه خود به استان مازندران )به عنوان بیستمین 
مقصد سفرهای استانی هیات دولت چهاردهم(، 
عصر چهارشنبه ۶ بهمن ۱۴۰۴ در جمع بانوان 
فرهیخته استان با تاکید بر اینکه بانوان در زندگی 
انسان و بشریت تاثیر بسزایی دارند، گفت: ذهنیت 
درست و خوب زندگی کردن از مادران به فرزندان 

منتقل می‌شود و وجود همه ما به برکت وجود مادران است. مادران شکل‌دهنده ذهن و روح 
فرزندان هستند و آینده انسان و بشریت در توسط مادران شکل می‌گیرد.

رئیس‌جمهور موفقیت امروز خود را مرهون فداکاری و گذشت همسر خود دانست و افزود: 
زنان می‌توانند همسران خود را به راه نادرست ببرند و یا کمک کنند که مردم در صورت انجام 

کارهای نادرست،به راه راست هدایت شوند.
وی با تاکید بر اینکه در حوزه‌های علمی و تخصصی زنان چیزی از مردان کم ندارند، ادامه داد: 
آیات قرآن بر این موضوع تاکید دارد که در انجام عمل صالح، زن و مرد هیچ تفاوتی با یکدیگر 

ندارند، کافی است که ایمان داشته باشند.
پزشکیان زنان را شکل‌دهنده زندگی مردان و فرزندان جامعه دانست و تاکید کرد: معتقدیم 
تفاوتی بین زن و مرد وجود ندارد مگر در حوزه عدالت و جایگاه، هر یک از این دو جنس می‌تواند 

در جایگاه خود به مراتب بالایی ارتقا یابد.
رئیس‌جمهور با بیان اینکه در دولت چهاردهم تلاش کرده ایم از بانوان در جایگاه‌های 
مدیریتی استفاده کنیم، خاطر نشان کرد: گاهی خود بانوان برای پذیرش مسئولیت آمادگی 
ندارند به عنوان مثال یکی از بانوان را برای جایگاه استانداری انتخاب کردیم که ایشان خودش 
قبول نکرد؛ شاید این نپذیرفتن به دلیل فشارهای اجتماعی است چرا که جامعه هنوز پذیرش 

اینکه یک زن به عنوان استاندار فعالیت کند را ندارد.
وی با بیان اینکه در دولت تمام تلاش خود را بکار گرفته‌ایم که از زنان پشتیبانی کنیم، گفت: 
باید ایمان به اراده و تفکر »می‌توانیم« در ذهن زنان شکل بگیرد و باور کنند که می‌توانند 

جایگاهی بالاتر از آنچه اکنون دارند را کسب کنند.
رئیس‌جمهور در بخش دیگری از سخنان خود گفت: کشورهای غربی ادعای دموکراسی 
دارند اما عملکرد آنان نشان دهنده این است که می‌خواهند با زور و تهدید و فشار کار خود را 

پیش ببرند.
پزشکیان با اشاره به اقدامات مخرب دشمنان علیه ایران از ابتدای انقلاب تاکنون، از 

ایجاد تفرقه و اختلافات قومیتی گرفته تا جنگ تحمیلی هشت ساله، تاکید کرد: کسانی 
در جنگ تحمیلی به شهادت رسیدند از بهترین‌های این مملکت بودند، آنها عشق به ایران 
 داشتند و ایثارگر و فداکار بودند که شاید پس از آن نظیر آنرا مشاهده نکردیم و یا بسیار 

کمتر دیدیم.
وی ادامه داد: دشمن از یک سو بهترین‌های کشور را از ما گرفت، از سوی دیگر با ایجاد 
فشارهای سیاسی و اقتصادی و جنگ رسانه‌ای، سعی در تحمیل خواست و اراده خود به ملت 
ایران دارد. نانسی پلوسی رئیس سابق کنگره آمریکا اخیرا در سخنانی به صورت رسمی اعلام 
کرده بود که باید به قدری فشار را بر ایران زیاد کنیم که حتی مردم روستاها نیز معترض شوند. 

قصد آنها این است که باور به »توانستن« را در ذهن بچه‌های ما نابود کنند.
رئیس دولت چهاردهم با تاکید بر اینکه باید برای ساخت ایران دست به دست هم دهیم و 
براساس معیارهای عدالت و برابری و شایستگی زمینه رشد و توسعه ایران را فراهم کنیم، گفت: 
امید به آینده در ذهن ما شکل می‌گیرد، این ما هستیم که باید تصمیم بگیریم جامعه خود را 
چگونه بسازیم، اگر ساختن کشور خود را به دست بیگانگان بسپاریم طبیعی است که کاری 

خواهند کرد که خودشان اراده کرده‌اند.
پزشکیان با تاکید بر اینکه حاضرم برای میهنم 
جان و مال خود را فدا کنم، تاکید کرد: برای 
سربلندی و استقلال این مملکت تمام تلاش خود 
را خواهم کرد و معتقدم با اتحاد می‌توانیم ایرانمان 
را به رشد و توسعه برسانیم، نباید تصور کنیم که 
فقط یک جمع محدود، گروه و یا جناحی نخبه و 

برتر هستند و مابقی ضدانقلاب هستند.
وی تصریح کرد: اگر انسان بتواند کاری را 
بی‌نقص و خالصانه و برای رضای خدا و مردم انجام 
دهد، بدون آن‌که انتظار تشویق، امتیاز یا پاداشی 
داشته باشد، این همان اوج ایمان و باور است. زن 
و مرد هم ندارد؛ هرکس با چنین نیتی عمل کند، 

ارزش کار او ماندگار خواهد بود. این همان باوری است که آینده را می‌سازد.

آینده را خودمان باید بسازیم و منتظر دیگران نباشیم
رئیس‌جمهور راه ساخت آینده را در دستان جوانان، دختران و پسران ایران دانست و اظهار 
داشت: آینده را من و شما می‌سازیم. آنچه انسان را به مقصد می‌رساند، اراده اوست و اگر این 

موضوع را باور کنیم، راه و روش را پیدا خواهیم کرد.
پزشکیان گفت: آینده، آن چیزی است که ما اراده می‌کنیم؛ نه آن چیزی که دیگران 
می‌خواهند برای ما رقم بزنند. اگر این باور را در جوانان، مدیران و در درون خودمان نهادینه 

کنیم، می‌توانیم کشور را از بحران‌ها عبور دهیم.
وی افزود: ما با تمام وجود و با اتکا به باور و اعتقادمان تلاش می‌کنیم کشور را به جایگاهی 
برسانیم که شایسته آن است. مردم ما توانمند هستند و ظرفیت‌های بزرگی دارند. در این مسیر، 
هیچ‌کس نباید خود را »تافته جدا بافته« بداند. هیچ فرد یا جریانی حق ندارد گمان کند تنها او 

درست می‌اندیشد و دیگران اشتباه می‌کنند.

پیشرفت کشور در گرو همدلی، تعامل و گفت‌وگو است
رئیس‌جمهور نهادینه شدن فرهنگ گفت‌وگو و همدلی در جامعه را دشوار دانست و تاکید 
کرد: پیشرفت در گرو گفت‌وگو، همدلی و پذیرش تفاوت دیدگاه‌هاست. طبیعی است تغییر 
این نگاه‌ها آسان نیست؛ کسانی که سال‌ها به نوعی برتری یا انحصار عادت کرده‌اند، به‌سادگی 

از آن فاصله نمی‌گیرند اما ما تلاش می‌کنیم دیدگاه‌ها را به هم نزدیک کنیم.
پزشکیان در پایان تاکید کرد: همه ما دلمان می‌خواهد کشورمان رشد کند. هدف مشترک 
همه ما سربلندی ایران است. اگر بتوانیم بر محور این هدف در کنار یکدیگر قرار بگیریم و از 
تفاوت‌ها به عنوان فرصت استفاده کنیم، می‌توانیم از همین اختلاف‌ها پلی برای رشد و تعالی 

کشور بسازیم.

عضو هیأت علمی دانشگاه و عضو انجمن جامعه‌شناسی ایران 
گفت: پس از حوادث دی ماه خشم فروخورده در جامعه نه تنها 
فروکش نکرده، بلکه اکنون به کینه‌های جدی تبدیل شده است.
»احمد بخارایی« در گفت‌وگو با خبرنگار ایلنا در پاسخ به این 
پرسش که پس از حوادث دی‌ماه، به نظر می‌رسد، جامعه ایرانی 
چشم انداز روشنی نسبت به آینده ندارد.این شرایط چه تبعاتی 
به دنبال خواهد داشت؟ اظهار کرد: جامعه با یک خشم فروخورده 
مواجه است که این خشم از جانب نظام سیاسی به جامعه تزریق 
شده و جامعه بارها نشان داده است که چگونه خشمگین است. 
به عنوان مثال، خشم سیاسی خود را در انتخابات مجلس و 
انتخابات ریاست‌جمهوری نشان داد که  زیر ۵۰ درصد مشارکت 
کردند و حتی در جاهایی مانند تهران شاهد بودید که نمایندگان 
پنج‌درصدی و شش‌درصدی به مجلس رفتند که این یک فاجعه 

جدی است. جامعه خشم و مخالفت 
خود را نشان داد، اما متأسفانه این 
پیام به گوش صاحبان قدرت و عناصر 
نظام سیاسی نرسید و این مسائل ادامه 

داشت.
این جامعه‌شناس افزود: آقای 
پزشکیان که به عنوان رئیس‌جمهور 
انتخاب شد، وعده‌هایی داد که به 
آن‌ها عمل نکرد و عماً در مجموعه 
حاکمیتی قرار گرفت و آن سیاست‌ها 
را تأیید کرد و کار خاصی انجام نداد. 
نهایتاً، اولین اقدامی که انجام داد، حذف 
ارز ترجیحی بود. جامعه انتظار داشت 
و ما هم قبلًا گفته بودیم که به دلیل 

اینکه نظام ساختاری جامعه با مشکلات عدیده مواجه است و 
نابسامانی‌ها و فسادها و رانت‌ها جنبه ساختاری پیدا کرده‌اند، 
اگر بخواهید به این ساختار دست بزنید، در سایر نقاط جامعه 

واکنش نشان داده می‌شود و این امر قابل پیش‌بینی بود.

 جامعه را به بشکه باروت تبدیل کردند
بخارایی اضافه کرد: آقای پزشکیان هم آمد و ارز ترجیحی را 
حذف کرد؛ به هر حال می‌خواست رانت را تا حدودی از بین ببرد. 
این اقدام منجر به افزایش قیمت دلار شد و جامعه به یک بشکه 
باروت تبدیل شد و شاهد رخدادهای دی ماه ۱۴۰۴ بودیم که 

عامل اقتصادی در اصل یک جرقه بود.
این استاد جامعه‌شناسی در ادامه خاطرنشان کرد: عوامل 
اجتماعی، سیاسی و فرهنگی از قبل وجود داشتند، مانند بشکه 
باروت که نهایتاً جرقه‌ای به آن زده شد. ما شاهد جلوه‌گری 
خشم در جامعه بودیم که از دو طرف بروز کرد. از یک طرف، 
حدود 70 درصد کسانی که معترض بودند، زیر ۳۰ سال بودند و 
عمدتاً متعلق به طبقات آسیب‌پذیر اجتماعی بودند. آن‌ها خشم 

فروخورده سال‌ها و دهه‌های گذشته خود را بروز دادند.

برخی نیروهای عمل‌‌کننده 
برخوردی خشونت‌بار داشتند

وی ادامه داد: از طرف دیگر متأسفانه نظام سیاسی و حاکمیت 

و برخی نیروهای  عمل ‌کننده برخوردی خشونت‌بار داشتند. 
خشم در جامعه همچنان افزایش پیدا کرده و این‌طور نیست 
که خشم‌ها به اصطلاح فروکش کرده باشند؛ بلکه اکنون به 

کینه‌های جدی تبدیل شده‌اند.
به گفته بخارایی در شرایط کنونی با توجه به‌ نبود چشم‌انداز 
روشن، شاهد افزایش نرخ دلار و طلا، نابسامانی اقتصادی، 
باندبازی و رانت هستیم. این روندها همچنان ادامه دارند. 
مذاکرات نیز به وضوح نشان می‌دهد که طرفین هیچ اعتماد و 
امیدی به یکدیگر ندارند. این عوامل به ایجاد ناامیدی در جامعه 

دامن می‌زنند.
بخارایی توضیح داد: وقتی کینه‌ها و خشم‌های نهفته و 
انباشته شده با ناامیدی نسبت به آینده ترکیب می‌شوند، 
اوضاع نابسامان اجتماعی و گسست اجتماعی تشدید 
می‌شود. این وضعیت می‌تواند به 
پیامدهای خاصی در آینده نزدیک از 
جمله افزایش احتمالی اعتراضات، 
تنش‌های اجتماعی و کاهش بیشتر 
کیفیت زندگی مردم منجر شود. 
در جامعه، گسست اجتماعی و 
عقب‌ماندگی بیش از پیش پدید می‌آید 
و اهداف ترسیم‌شده بیشتر جنبه 
 شعاری پیدا می‌کند و عملًا به آن‌ها 

نمی‌رسیم.
وی در پاسخ به این پرسش که 
راهکارهای برون رفت از این شرایط 
چیست؟ گفت: برای این منظور، 
سرمایه اجتماعی باید افزایش یابد که 
دو مولفه مهم مشارکت و اعتماد دارد. نظام سیاسی باید بتواند 
اعتماد مردم را جذب کند و این از طریق مشارکت ممکن است. 
زمانی که دافعه اجتماعی وجود دارد و مردم از نظام دور می‌شوند، 

طبیعی است که مشارکت و اعتماد کاهش یابد.

آینده‌ای بسیار نابسامان و ناخوشایند برای جامعه 
پیش‌بینی می‌شود 

به گفته بخارایی اکنون، اعتماد لازم بین مردم و عناصر نظام 
سیاسی وجود ندارد و مردم به مشارکت دعوت نمی‌شوند. 
همچنین، توزیع فرصت‌ها و دسترسی به آن‌ها به‌طور برابر 
نیست و این امر موجب می‌شود که برخی افراد نتوانند از 

فرصت‌های اجتماعی بهره‌مند شوند.
این جامعه‌شناس با بیان اینکه افرادی که از رانت بهره‌مندند 
و در باندهای قدرت و ثروت قرار دارند، به راحتی از فرصت‌ها 
بهره‌برداری می‌کنند، گفت: این وضعیت موجب می‌شود که 
مشارکت در جامعه به حاشیه برود و اعتماد نیز به شدت کمرنگ 
شود. به عنوان مثال، رسانه‌ای مانند صدا و سیما، مرجعیت خود 
را از دست داده و اعتماد مردم به آن کاهش یافته است. این عوامل 
به کاهش سرمایه اجتماعی دامن می‌زنند. سیر نزولی سرمایه 
اجتماعی در جامعه ما طی چند دهه گذشته آغاز شده و ادامه 
داشته است. در چنین شرایطی، آینده‌ای بسیار نابسامان و 

ناخوشایند برای جامعه پیش‌بینی می‌شود.

گفت وگوگزارش
پزشکیان در نشست با فعالان اقتصادی استان مازندران:

چشم‌انداز خوبی در زمینه گفت‌وگوها با آمریکا می‌بینیم
یک جامعه‌شناس با اشاره به حوادث دی‌ماه:

»خشم فروخورده« جامعه به »کینه‌های جدی« تبدیل شده‌ است


